

TSUNG TSIN COLLEGE

9 LEUNG CHOI LANE, TUEN MUN, N.T.

新界屯門良才里9號

校務處: 3507 6400 / 2463 7373 網址: www.ttc.edu.hk 電郵: ttc@ttc.edu.hk 傳真: 2463 7535



P/210221-107

崇真家書(21)

各位崇真人:

牛年已到,我謹祝各位家長和教職員,龍馬精神、平安喜樂、主恩常在,同學們更要學業進步。 牛是勤力的動物,但願我們在新的一年,勤奮用功,攜手努力尋回因疫情而失去的東西。然而,單是 勤勞,有時未必成功;如果走錯方向,可能只會事倍功半,除非勤力以上,還加上智慧!難怪舊約聖 經記載所羅門王年輕時接續父親大衛作以色列王時,神給他一個願望,他只求智慧(王上:3:5-14)。

有關讀書的智慧很多。我認為讀書要好,首先要有興趣,其次是用功,最後是方法。因篇幅有限, 今天只分享「興趣」。我們喜歡一件事,就會有動力去做,腦海中會不其然地想起它,想把它做好, 這是一股神奇的力量。我有一位學生,在中二時靠自學已成為蜥蜴專家;另一位學生,她只花了三年 時間便能在韓文試考上了第六級(最高級),使我眼前一亮,為甚麼呢?是「喜愛」,就是這麼簡單—— 喜愛它。而我則喜歡數理,在中學時代,老師只教科目裡的學理知識,我卻暗中把它們串連起來,我 喜愛這套學問的系統,有時在書桌上花上五、六個小時,也不覺時日過;我喜愛神的創造——物質上 和非物質上的,令人神往,縱使當了老師之後,時有溫故知新,不亦樂乎。「喜愛」這回事,有點是 天生的,但亦可製造和發掘出來。大學時期,我需靠日間七份補習兼職和晚上教夜校的收入來幫補學 費和生活費;在我七個學生之中,有一個最奇特:人家補習皆是上門補習的,但他竟是跑上我家來, 他說走上我家會使自己產生一種「求學」的感覺,這感覺能驅使他努力、認真和珍惜我教他的一切。 當年我預備公開試的時候,則愛上走到社區自修室去,同一個位置、同一張書桌,成為了我的戰鬥室 (war room)。作為學生,甚麼都不用做、不用煩,只有參考書、筆記、歷屆試題、筆袋、一支水, 這是我的專利。我如箭在弦,享受那個過程,因我知道,工作人生有約四十載,但讀書時期只有短短 二十年,一去即逝,這是我當時天天面對自修室牆壁悟出來的道理,這個想法也使我更喜愛讀書。

讀書和做人一樣,皆有其道。讀書為明理,明理為做人;做人也需要智慧,這智慧應來自神。

今年農曆新年假期,限聚令生效,唯有靜靜地在家渡過。我看了一齣韓劇", 劇中講述捉惡鬼的故事。故事話說惡鬼會尋找「志同道合」之輩,進入他的體內, 一起到處行惡;起初惡鬼憑著自己的意念殺人,但人會被激發魔性,漸漸享受罪 中之樂,最後人魔結合,相依並存,互相利用,協作行惡殺人犯罪。上天授予劇 中帥氣男主角中學生蘇炆、中年大叔賈模度及兩位驅魔人有別於常人之神力和特 殊能力,可代天巡狩,「召喚」惡鬼至天上受審,送交惡人到地上機關懲治應得



^{*「}家長指引」類別,16+



崇真書院

TSUNG TSIN COLLEGE

9 LEUNG CHOI LANE, TUEN MUN, N.T.

新界屯門良才里9號

校務處:3507 6400 / 2463 7373 網址:<u>www.ttc.edu.hk</u> 電郵:ttc@ttc.edu.hk 傳真:2463 7535



之罪。蘇炆血氣方剛,初為驅魔人之際,便仗著超能力,以心中的正義,多番教訓學校的校霸,場面 雖使人大快人心,可惜長久卻無濟於事,忿怒蓋頂的他險些兒更讓自己像惡鬼一樣起了殺人的念頭, 他因此給上天褫奪了驅魔人的資格,後來他才自省到原來運用自己的方法和屬血氣的手段,以惡報惡, 倒會壯大惡勢力,使惡人和自己更惡,做法其實與惡鬼惡人沒有兩樣,絕不是智慧之道;這與多年前 一齣著名日劇——劇中敍述一位富正義感的法律系大學生,靠著那從死神得來附有神奇力量的「死亡 筆記本」,起初殺了無法在司法機制下得以治罪的惡人,後期卻一步一步的反變成了惡魔,還比一切 的罪人甚至死神更兇更惡,有著異曲同工之妙。蘇炆明白了驅魔人應按規矩工作,良善忠心,正直自 守,才可帶給世人真正的幸福。劇中賈模度慨嘆說:「有些人比惡鬼還更可怕」,我想起在《聖經》 中雅各提醒我們:「私慾既懷了胎,便生出罪來」(雅1:15);其實世人皆犯了罪(羅3:23),我們 有時不容易阻止自己偶然會泛起犯罪的念頭,但可倚靠神防止魔鬼持續在心中不斷工作。保羅教導我 們不要放縱肉體的情慾,包括仇恨、爭競、惱怒、紛爭,反要順著聖靈的引導而行(加 5:16-21); 不要以惡報惡,不可為惡所勝,反要以善勝惡(羅 12:17、21)。耶穌說:「有人打你的右臉,連左 臉也轉過來由他打」(太 5:39);這是誇張的修辭,意思不是叫我們被虐,而是教導我們不要以眼還 眼、以牙還牙,因我們沒有審判人的資格,只有神才有這個權柄(參羅 12:19)。世上沒有義人,連 一個也沒有(羅3:10),耶穌提醒我們:「為甚麼看見你弟兄眼中有刺,卻不想自己眼中有樑木呢?」 (太 7:4) 祂斥責自以為是的法利賽人,說:「你們是在人面前自稱為義的,你們的心,神卻知道; 因為人所尊貴的是神看為可憎惡的」(路16:15)。

不論外間境況如何,讀書和做人,最重要是自己的心。古時中國,書生不是十年獨自寒窗苦讀嗎? <u>匡衡</u>鑿壁偷光遂成為後世佳話。戰後的香港,不是人人刻苦,彼此扶持嗎?「獅子山下」便代表香港 人不怕困苦、同舟共濟、拋棄區分求共對的精神。最近我發現,香港每天的景色都很美麗,我想大概 是提醒我們:神仍然坐著為王(詩 29:10),祂的恩典夠我們用(林後 12:9);願主幫助我們,轉個 角度,換個心情,更有智慧去面對讀書和人生。

順祝

健壯如牛, 牛年順利

區國年校長 二零二一年二月廿一日